

“错过公交
不用担心，
摄像头喊两声
随时就能约
车，方便得很”

新华社银川12月15日电(记者马丽娟)“您好，我们3个人到县城，有没有车？”杨堡村村民杨喜科站在村部院子，仰头对着屋檐下的摄像头喊道。

“请稍等，10分钟左右有辆车过来。”摄像头那边传来回复。

杨喜科进村部坐在火炉旁，边暖手边等车，为了进县城还贷款，他起了个大早。不一会儿，院里“滴滴”两声喇叭响，一辆7座商务车已抵达。

在宁夏回族自治区固原市隆德县，“喊话约车”正在成为当地村民出行的主要方式。“错过公交也不用担心，摄像头喊两声随时就能约车，方便得很。”杨喜科说。

去年，固原市市场监管局与一家科技公司合作，研发推出“全微通”农村交通运输综合信息服务平台，并在隆德县先行试点。得益于此，隆德县村民率先享受到了乡村版“滴滴打车”的便利。

农村不会使用智能手机的老人居多，“全微通”则以村部为服务站点，在每个行政村村部安装拾音摄像头，村民对着摄像头喊话，“语音订单”就会传到隆德县公交车公司智能指挥调度中心，工作人员将根据实时地图调配附近车辆。当然，村民也可以在“全微通”手机客户端或微信公众号，输入起始地点和乘车人数来约车。

固原市位于六盘山区，当地群众一直面临出行难题。经过这几年脱贫攻坚，固原市实现村村通公路、通客车，但农村客运资源分散，“留住、难持续”的问题比较突出。

“全微通”则利用互联网技术解决了人车信息不对称的问题，提高农村客运资源配置效率。平台上线前，隆德县先对县内农村客运市场进行了整合，将原来个体挂靠经营的农村客运班线兼并重组，由隆德县公交车公司统一管理。

平台统一管理的客运车上，还安装了4G动态监测系统，能自动分析空座率、驾驶员行为、车速等，及时发出预警，保障车辆安全行驶。

“除了跑分配给我的责任线路，从平台顺路接单，每个月可以多挣500多元。”农村客运驾驶员白金龙告诉记者，加入平台后，司机们的积极性提高了不少。

解决出行难只是开始，“全微通”还拓展了“城乡带货”等物流业务，村民可以更便捷地把农产品带进城，把工业品带下乡。外地游客还可以通过在线拼车、包车“定制出行”，直达景区和乡村旅游景点。

“‘互联网+农村客运’未来将为激活乡村经济、助力乡村振兴提供更坚实的支撑。”隆德县道路运输管理所所长杜华说。

春江水暖“机”先知

(上接1版)零部件生产商江苏恒立液压也忙得不可开交。公司的油缸和泵阀需求旺盛，带来营收和利润高速增长。前三季度实现营业收入53亿元，同比增长39%；净利润14.7亿元，同比增长61%。

今年前十个月，三一重工挖掘机国内销量超6万台，预计全年同比增长约50%。

三一重工总裁向文波认为，上半年经济虽遭受疫情冲击，但国家推出“六稳”“六保”一系列政策，特别是加大基建投资，挖掘机行业迎来非常好的销售行情。

——投资强度加大，新老基建同步推进。截至11月底，全国有31个省份挖掘机累计工作时间均实现正增长，有12个省市同比增幅超50%，主要集中在东北、西北地区。而应用于桥梁隧道施工的混凝土机械，在华南、华北、华东地区累计工作时间呈现正增长。

——下半年建设进程明显加快。以吊装设备的履带起重机为例，作业时间在1至5月同比负增长，到6月出现年内首次正增长，并维持至今；1至11月累计工作时间超过去年同期。

——民生工程积极上马。截至11月底，用于交通、市政等领域的旋挖钻机累计工作时间同比增长30%，位列工程机械首位。单月工作时间同比大幅增长集中于3月至7月，其中4月、6月、7月实现倍数增长。

——湖北基建投资力度加大。挖掘机、吊装起重设备累计工作时间同比增长35%、21.7%。

基建是逆周期宏观经济调控的有效工具，而基建投资的主要融资工具是专项债。为此，专项债提速扩容。今年国家安排地方政府专项债券3.75万亿元，比去年增加1.6万亿元。

春江水暖“机”先知。

在挖掘机市场，面对欧美日等地工程机械销售额大面积下滑，中国挖掘机产销量却快速增长，占全球产量比重有望攀升至七成左右，成为寒意笼罩的世界经济中一股强劲动力。

新华社北京12月15日电

凝聚共识 提振信心 携手发展

人类减贫经验国际论坛举行



新华社北京12月15日电人类减贫经验国际论坛于北京时间12月14日至15日举行。本次论坛以“推进全球减贫事业 构建人类命运共同体”为主题，来自60多个国家和地区及20多个国际组织的200余位政界、学界、新闻界和企业界代表线上线下参会，围绕加强减贫经验交流与合作，深入探讨，达成广泛共识。

与会中方人士表示，当前，中国新时代脱贫攻坚目标任务如期完成，提前10年实现联合国2030年可持续发展议程的减贫目标，通过推动南南合作、共建“一带一路”等方式，积极开展国际合作，为全球减贫事业贡献中国智慧与力量。中国将巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，朝着共同富裕的目标继续迈进，深化国际减贫与发展合作，为构建人类命运共同体不懈努力。

联合国教科文组织总干事阿祖莱表示，教科文组织与中方保持着密切的合作，愿积极发挥科学、教育和文化的力量，探寻从根本上消除贫困的方案，推动可持续发展，构建命运与共的世界。

比利时、匈牙利、柬埔寨、塞内加尔的外方参会人士表示，中国为消除贫困制定了具有卓越远见的计划，让数亿人脱贫，成就令人鼓舞，规划《建议》表明中国将为减贫事业持续努力。中国的发展也为其他国家脱贫、发展提供更多机遇，“一带一路”倡议促进了国家间基础设施建设、农业技术等领域合作，支持和帮助了沿线各国增加就业、改善

民生。

意大利、菲律宾、新加坡和金砖国家新开发银行的参会外方人士表示，疫情给全球减贫和发展带来严重冲击，实现联合国2030年可持续发展目标任务艰巨。各国应相互信任、加强合作，在20国集团、金砖国家合作机制等多边框架下凝聚合力，倡导更加健康包容的经济全球化，共同应对极端贫困、新冠肺炎疫情等全球性挑战。

15日，论坛分别举办了“中国扶贫经验对话”“国际减贫理论与实践”“金融支持国际减贫事业发展”“国际减贫媒体交流”等4场线上线下专题研讨。

论坛发布了《人类减贫经验国际论坛共识》、《中国脱贫攻坚》专题纪录片多语种版、《中国减贫成就、经验和国际合作》主题研究报告等务实成果。

在论坛期间，还举办了“国际青年领袖对话”启动仪式，旨在推动各国青年围绕减贫合作、多边主义、科技创新、文明互鉴、卫生健康等议题，增进思想交流和相互理解，为完善全球治理汇聚更多国际化、年轻化、多元化力量。

本次论坛由中央宣传部、国务院扶贫办主办，中央广电总台、中国社会科学院、国家开发银行、中国国际扶贫中心承办，当代中国与世界研究院、全球化智库参与。

为全球减贫事业作出重大贡献 中国丰富的减贫经验值得借鉴

海外人士高度评价人类减贫经验国际论坛

综合新华社驻外记者报道：人类减贫经验国际论坛14日在北京开幕，来自60多个国家和地区、20多个国际组织的200余位代表通过视频参会。海外人士表示，中国为全球减贫事业作出了重大贡献，中国丰富的减贫经验值得许多国家学习和借鉴。

尼日利亚总统发言人加尔巴·谢胡表示，中国在推进减贫事业方面取得了不起的成就，彰显了中国制度的优势，体现了中国政府让发展成果惠及所有民众的决心。

斯里兰卡智库探路者基金会前执行主任莱克斯曼·西里瓦德纳说，中国在消除绝对贫困方面取得的巨大成功，体现了中国社会主义制度的优越性。中国的发展经验特别是脱贫经验值得发展中国家学习。

乌干达《新愿景报》记者塔德奥·布万巴莱表示，中国的减贫实践和经验为发展中国家提供了启示。许多非洲国家仍在努力寻找合适的发展模式，人类减贫经验国际论坛为各国提供了分享知识和经验的机会。

肯尼亚国际关系专家卡文斯·阿德希尔认为，中国减贫的成功经验表明，消除贫困需要正确决策和认真落实。许多非洲国家借鉴中国的减贫经验，取得了实实在在的成果。

乌兹别克斯坦政治观察家沙罗菲丁·图拉加诺夫表示，中国为全球减贫事业作出了巨大贡献，中国的减贫成就为包括乌兹别克斯坦在内的广大发展中国家带来了希望并树立了典范。

20多年来在中国多地开展农业项目合作的比利时农业专家弗朗索瓦·塞尔内尔说：“我亲眼见证了中国的变化，中国日新月异的发展

令我惊羡。”中国确定了非常清晰的减贫目标，中国农村地区的生活水平有了明显提高。

埃及中国问题专家艾哈迈德·萨拉姆表示，如果没有深思熟虑的规划，中国不可能在短时间内实现脱贫。埃及可以向中国学习很多发展经验，而中国的扶贫经验尤其宝贵。

摩洛哥非洲中国合作与发展协会主席纳赛尔·布希巴说，中国共产党与中国政府一向重视扶贫工作，工作形式多样，注重“授人以渔”。中国取得如此巨大的减贫成就令人瞩目。

波黑政治评论家埃尔明·查特加说，中国的减贫经验对世界具有重要的启示意义，政府在减贫过程中发挥了关键作用。

老挝人民革命党中央办公厅副主任京培说，其他国家可以通过研究中国减贫经验，从中获益。

印度尼西亚亚齐智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺表示，中国的减贫经验是世界减贫事业中的宝贵财富，给世界其他国家尤其是发展中国家提供了重要借鉴。希望中国与其他国家加强交流，共同努力减少贫困、推动构建人类命运共同体。

巴基斯坦伊斯兰堡战略研究所所长艾哈迈德·马利克说，中国为全球减贫事业树立了独特的榜样，中国的脱贫成就得益于政策的连续性。

叙利亚中国问题专家奥马尔·梅克达德说，中国共产党领导的减贫事业不仅惠及亿万中国百姓，也为实现全人类的发展进步作出了卓越贡献。

(参与记者：唐璐、杨璇、蔡国栋、张改萍、潘革平、李碧念、陈斌杰、张修智、章建华、梁辉、郭骏、郑一晗、刘天) 新华社北京12月15日电



西藏今年逾60万农牧民通过转移就业开启新生活

▲西藏日喀则市定日县克玛乡帮布村村民顿珠在定日县珠穆朗玛岗巴羊规模化养殖产业园喂羊(7月31日摄)。顿珠2020年来到底园打工，负责喂羊、打扫羊舍，每个月有3500元的收入。

西藏自治区人力资源和社会保障厅14日介绍，今年截至目前，西藏农牧民转移就业60.4万人，实现劳务收入45.4亿元。新华社记者詹彦摄

“小可爱”从甘肃深山走上百姓餐桌

新华社兰州12月15日电(记者马莎)冬日里，暖阳下，甘肃省兰州市西固区张家大坪村的麦田里一片欢腾。掀起麦草“棉被”、拨开泥土“外套”，顶着一头金色“爆炸卷”的韭黄哈着热气冒出来。

临近冬至，正值开镰。“冬闲”变“冬忙”，村民们在田间地头尽享丰收喜悦的场景，构成了冬日里一幅丰收景象。

“割韭黄是个技术活，这些‘小可爱’很脆弱，力度一旦掌握不好就会‘跳根’，影响明年收成。”48岁的张正荣哼着小曲忙着收菜打捆，不到一首歌的功夫，十几捆根茎粗壮、叶片肥美的韭黄便堆在了田垄上。在他身后，父亲张惠成正忙着开镰收割。

如今的欣荣村，房前屋后干净整洁，村民自觉加入环境整治行动中，欣荣村像它的名字一样变得欣欣向荣。顾玮说：“欣荣村2019年实现脱贫，我们不仅要物质脱贫也要精神脱贫，电锯和‘积分超市联盟’看着不起眼，但它们都在潜移默化改变着村民的生活习惯，让村民成为乡村治理的主要参与者、最大受益者和最终评判者。”

(记者许晋豫、苏醒)

新华社银川12月14日电

“老把式。”张正荣手脚不停。每当韭黄收获，“掌握核心技术”的张家爷俩就成了村里的“红人”，“档期”被排得满满的。冬至前的这段时间是韭黄卖得最好的时候，父子俩一刻也不敢耽误。

“今年我家韭黄收成好，3亩地能收一万多斤，已经卖出去3000斤了。”张正荣介绍，自家种植韭黄已有几十年的时间，韭黄是家里最主要的收入来源。单靠韭黄，张正荣家一年就有超10万元的收入。

西固区农业农村局局长张苹说，张家大坪村采用“麦草覆盖”的传统古法种植出的韭黄，不仅成为当地群众脱贫致富的“宝贝”，更成了大城市食客餐桌上的“新宠”。越来越发达的交

通配上直通地头的电商，让深山里的“小可爱”跑得更远。

今年以来，韭黄通过电商销往北京、广州、西安等地。张家大坪村今年韭黄种植面积达520亩，年产量约91万公斤，年产值1560万元，韭黄种植已成为村里的支柱产业，人均年收入达到2.4万元。

“以前收割韭黄时还能忙里偷闲刷手机放松一下，今年不行，休息的时候我还得忙着研究网络营销、给韭黄拍照，把烫着‘爆炸卷’的‘小可爱’最好看的一面展现给顾客，让更多人尝到咱家韭黄的味道。”张正荣说。

在这个冬天，数不清的各种“小可爱”从甘肃的深山里走出来，将“甘味”带向四面八方。

新华社银川12月14日电

烂木头锯好整齐码放后还很有乡村气息。

乡村不仅要看着美，更要村民的内在美。为改变村民的生活习惯，2019年开始，欣荣村推行人居环境整治奖励积分管理办法，建立“积分超市”。村民参与环境卫生治理、庭院美化、义务劳动等都可获取奖励积分，按照“1分等值1元商品”的方式到“积分超市”兑换生活用品。

然而，热闹闹腾办起来的“积分超市”却冷冷清清。顾玮发现，“积分超市”里的物品以日常生活用品为主，货品单一，对村民吸引力不够，很多村民挣到了积分也不愿意来兑换。

找到症结后，欣荣村联合村里的部分超市、五金店、果蔬店、理发店等13家商铺与村集体“积分超市”组成“积分超市联盟”。欣荣村还开发了积分信息管理系统，为联盟成员配置扫描枪、刷卡器等设备，给村里每家每户定制一张积分卡。村民拿着积分卡就能在联盟的商铺中兑换商品或享受服务，每月底由村集体和各商铺统一进行结算。

思路一变天地宽。“积分超市联盟”让村民参与积分兑换的积极性明显提高。村民胡守科笑着说：“只要卡上的积分足够，不仅可以从超市‘买’东西，还能去理发店剪头发、去饭馆吃一顿。”

积分兑换的资金从哪里来？顾玮说，近两年，在扶贫政策支持下，原本“空壳”的欣荣村通过发展特色果蔬等产业，成为村集体经济年收入超100万元的“活力村”。

如今的欣荣村，房前屋后干净整洁，村民自觉加入环境整治行动中，欣荣村像它的名字一样变得欣欣向荣。顾玮说：“欣荣村2019年实现脱贫，我们不仅要物质脱贫也要精神脱贫，电锯和‘积分超市联盟’看着不起眼，但它们都在潜移默化改变着村民的生活习惯，让村民成为乡村治理的主要参与者、最大受益者和最终评判者。”

(记者许晋豫、苏醒)

新华社银川12月14日电

本报全国代印城市：北京、上海、天津、杭州、金华、宁波、福州、南京、济南、武汉、西安、成都、郑州、哈尔滨、长沙、贵阳、广州、南昌、重庆、合肥、兰州、银川、昆明、南宁、沈阳、长春、太原、石家庄、乌鲁木齐、呼和浩特、海口、拉萨、西宁、青岛、喀什、无锡、徐州、台州